

逐梦

文化贸易 引进、出口的快捷大门

北京天竺综合保税区内，毗邻首都国际机场，是国家对外文化贸易基地（北京），它是文化和旅游部与北京市合作共建的国家级对外文化贸易服务平台。

在国家对外文化贸易基地（北京）中，分布着多个国内外展厅。以昆虫、矿石等为材料创作的艺术品展览《跟随CHRISTOPHER MARLEY去解密自然》（以下简称“解密自然”）正在展出，同期开展的还有亚洲艺术周、“一带一路”陶瓷文化城市会客厅等，蝴蝶、蛇、矿石、陶瓷、油纸伞、来自台湾的收藏品等，均陈列在其中。

国家对外文化贸易基地（北京）产业发展部总经理张凯介绍，“解密自然”是一家美国公司办的展览，在这里进行预展，国内的公司再从这里选购，目前已经有很多企业开始预订这些作品。

这些展厅坐落在天竺综合保税区内，也就是说，与直接进入国内展览不同，在这里展览可以享受各种保税政策。张凯介绍：“从国外进入到园区里的所有设备、物料都可以进行保税的展览，如果这些设备物料出了这个园区，需要交增值税和关

税才能到国内进行展览。而在这个园区里展览是不用交这些税的，类似于在一个公海上，相当于‘国内的境外’。”

“这样一来，这些展品就可以在园区中提前预展和使用，国内企业在这里挑选，挑选之后出多少东西，交多少关税。同样，国内货物进到这个园区，也会有出口退税，国外客户来到园区想带走什么产品，可以直接办理出口手续，节省了不少时间。”张凯说。

据了解，国家对外文化贸易基地（北京）建设共分三期投入运营，其中一期工程为国家文化贸易企业集聚中心，正在重点引进一批国内外优秀文化与贸易类企业，发展文化产品的研发、生产、加工、展示、租赁、采购、分销等业务；二期工程为国际文化产品展览展示及仓储物流中心，正在建设中；三期工程国际文化商品交易服务中心也尚在筹备设计中，将为基地入驻企业提供基础生活配套服务及国际文化贸易、商品展示、会展、进出口代理、贸易咨询、金融、交易交割等产业服务。



顺义新图书馆，打造的是智慧图书馆、现代化图书馆

资源保障 海外人才聚集地

为了保障文化企业人才资源，顺义正在大力推进国际人才社区建设，区内有众多优质国际学校、教育、住房、医疗等，将为文化企业发展提供良好的工作和生活保障。

2019年9月，在顺义国际人才社区和首都机场临空经济示范区建设的核心区域，建起了北京市首座“海高大厦创新产业平台”（以下简称“海高大厦”）。海高大厦是由北京海外高层次人才协会与顺义区政府共同为海外高层次人才打造的创新创业平台，致力于为北京市引入海外高层次人才、尖端创业团队、高成长性企业和高精尖优势产业。

政策优惠让这里吸引并留住了越来越多的人才。HICOOL管家负责人、北京海高创新科技服务有限公司副总经理宋佳介绍，海高大厦可为落户企业提供至少两年的免租金优惠和配套的创业人才服务。同时，入驻人才和项目可享受顺义区一系列产业、人才政策。

陈雨恒是知觉之门（北京）科技有限公司的首席执行官，他和他的团队在去年6月选择入驻海高大厦。此前，这家公司在美国创业，作为年轻的游戏企业，主要业务是运用人工智能打造下一

代交互式娱乐体验。来到海高大厦后，他们获得了免费的办公区域。

“政府非常大力度地支持海外回国创业的优秀创业者，这个免费办公室能够让我们在更好的土壤里发挥创造力，在流程上也给了我们很多帮助。”陈雨恒说：“最近我们刚结束了新一轮融资，在大量招人，要给外国人员办工作签证等，海高帮助我们在一周左右的时间完成了这些程序，免去了我们跑流程的时间。”

对于中国游戏产业的发展，陈雨恒感慨道，“游戏行业是文化产业非常重要的一部分，顺义和海高非常重视国外人才的引入。我们这一代年轻人，看的动漫等都是从外国输入的，最近几年，中国在手游方面抓住了时代机会，基于数据和AI的积累，在落地应用方面实际上是非常领先的。我们的投资方都是欧美资源，他们也非常看好中国的游戏行业”。

在顺义区，越来越多这样的企业已落地生根。海高大厦已引入海外高层次人才创办企业29家，涉及海外高层次人才23人。未来五年，海高大厦将引进50名海外高层次人才，为顺义主导产业，甚至北京经济高质量发展提供人才支撑。

顺义区文化产业情况

2020年，全区共有规模以上文化企业

128家

实现营业收入130亿元

占全市文化产业

营业收入的0.9%

总量居全市第九位

顺义区文化产业政策

党的十八大以来，顺义区将文化产业纳入分区规划

“3+4+1”产业发展格局，成为重点发展的四大现代服务业之一。



编制《顺义区文化产业发展中长期规划（2019—2035年）》

确立打造文化产业发展引领区、提升区、融合区“三区联动，多点支撑”的空间布局，重点发展会展业、文化贸易、创意设计三大产业。

培育数字出版、新闻传媒、艺术品交易、电子竞技、文化演艺、影视制作、高端文化装备制造、智能消费终端生产等八大文化产业。

出台实施文化产业扶持政策

制定《顺义区文化创意产业专项资金管理办法》《顺义区文化产业融资服务资金实施细则》。

设立5000万元文化产业发展资金

2000万元专门用于文化产业项目扶持

目前已扶持区内160多个文化产业项目近1.5亿元。

3000万元专门用于文化企业融资引导资金

联合第三方机构，每年形成不少于6000万元的融资服务资金。



天竺综合保税区的展览可以享受各种保税政策